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SCENARIUSZ LEKCJI

RUCH PUNKTU MATERIALNEGO
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Mirosław Brozio, Magdalena Szorc
TEMAT LEKCJI: 
Zderzenia sprężyste i niesprężyste. Wykorzystanie programu symulacyjnego- Wirtualne Laboratorium (LabView) do analizy zderzeń. Arkusz kalkulacyjny, jako kalkulator
Streszczenie

Uczniowie znają zasadę zachowania pędu oraz zasadę zachowania energii. Podczas bieżących zajęć zbadają przy pomocy programu symulacyjnego- Wirtualne Laboratorium (LabView) zależności łączące prędkości i masy ciał przed zderzeniem oraz po zderzeniu. Omawiamy tu zderzenia sprężyste (centralne i niecentralne) oraz zderzenia niesprężyste (centralne). Arkusz kalkulacyjny może posłużyć uczniom do obliczenia sumy pędów przed zderzeniem oraz sumy pędów po zderzeniu i porównaniu wyników obliczeń. Analiza parametrów powyższych zderzeń pozwoli uczniom rozwiązywać różne problemy fizyczne. 

Czas realizacji 

2 x 45 minut
Podstawa programowa

Zderzenia sprężyste oraz niesprężyste znajdują się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. Wykorzystywanie arkusza kalkulacyjnego do obliczeń sumy pędów przed i po zderzeniu oraz wykorzystanie programu komputerowego Wirtualne Laboratorium (LabView) do symulacji zderzeń sprężystych i niesprężystych występuje w podstawie programowej informatyki głównie na poziomie rozszerzonym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony) 

I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

IV. 
Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)                

II.  
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

II. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

III. Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony) 

1. Ruch punktu materialnego. 
Uczeń:
8) 
Wyjaśnia ruch ciał na podstawie drugiej zasady dynamiki Newtona.
9) 
Stosuje trzecią zasadę dynamiki Newtona do opisu zachowania się ciał.
10) 
Wykorzystuje zasadę zachowania pędu do obliczania prędkości ciał podczas zderzeń niesprężystych i zjawiska odrzutu.
3 . Energia mechaniczna. 
Uczeń:

5) 
Stosuje zasadę zachowania energii oraz zasadę zachowania pędu do opisu zderzeń
sprężystych
i
niesprężystych.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony) 

4. 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń:

4) 
wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.

5. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejścia algorytmicznego. 
Uczeń:

1) 
Analizuje, modeluje i rozwiązuje sytuacje problemowe z różnych dziedzin.
6. 
Uczeń wykorzystuje komputer oraz programy i gry edukacyjne do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin:

1) 
Opracowuje indywidualne i zespołowe projekty przedmiotowe i międzyprzedmiotowe z wykorzystaniem metod i narzędzi informatyki.
2) 
Korzysta z zasobów edukacyjnych udostępnianych na portalach przeznaczonych do kształcenia na odległość.

Cel

Po lekcji uczniowie:

· podają przykłady zderzeń sprężystych (centralnych i niecentralnych) i niesprężystych
· wykonują symulacje komputerowe w programie- Wirtualne Laboratorium (LabView)
· dokonują obliczeń sumy pędów przed i po zderzeniu z wykorzystaniem arkusza kalkulacyjnego

· stosują poznaną wiedzę do rozwiązywania zadań i problemów dotyczących zderzeń
Słowa kluczowe

Zasada zachowania energii, zasada zachowania pędu, zderzenia sprężyste centralne i niecentralne, zderzenia niesprężyste
Co przygotować?

· komputer z oprogramowaniem na którym zainstalowano  Wirtualne Laboratorium (LabView)
· pakiet oprogramowania, w którym znajduje się arkusz kalkulacyjny np.: Excel 

· zestaw multimedialny 
Przebieg zajęć:
	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1.
	Wstęp, przypomnienie wiadomości o zasadzie zachowania energii oraz zasadzie zachowania pędu.
	5 min.

	2.
	Symulacja ruchu dwóch kul o dowolnie wybranych masach poruszających się z różnymi prędkościami w programie Wirtualne Laboratorium (LabView). Nabór danych pomiarowych. Przeniesienie do komputera danych odczytanych z programu symulacyjnego.
	15 min.


	3.
	Analiza danych pomiarowych – obliczanie pędu przed zderzeniem oraz po zderzeniu dla różnych mas i prędkości.
	15 min.

	4.
	Wprowadzenie definicji zderzenia sprężystego (centralnego i niecentralnego) oraz zderzenia niesprężystego
	5 min.

	5.
	Wyznaczenie wartości prędkości końcowych w zderzeniach sprężystych (centralnych i niecentralnych) oraz w zderzeniach niesprężystych
	10 min.

	6.
	Przykłady zderzeń sprężystych i niesprężystych
	10 min.

	7.
	 Obliczanie różnych parametrów zderzeń sprężystych (centralnych i niecentralnych) oraz zderzeń niesprężystych
	25 min.

	8.
	Podsumowanie zajęć.
	5 min.


Sprawdzenie wiedzy

Test z pliku „Test- zderzenia sprężyste i niesprężyste”
Zadania z pliku "Zadania- zderzenia sprężyste i niesprężyste”
Ocenianie
W przypadku symulacji komputerowej wykonywanej samodzielnie przez uczniów oceniamy:

a) Analizę wyników

b) Wnioski z doświadczenia

W przypadku symulacji komputerowej wykonywanej przez nauczyciela:

· Wnioski z doświadczenia

Praca na lekcji

a) Aktywność
b) Wnioski i propozycje rozwiązań problemów

Dostępne pliki

· Prezentacja „Zderzenia sprężyste i niesprężyste ”

· Zadania z pliku "Zadania- Zderzenia sprężyste i niesprężyste "

· Test z pliku „Test- Zderzenia sprężyste i niesprężyste”

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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